



尊重原住民同學

林翠脩
新北市三重區重陽國小六年三班

之前有一首歌很紅，它是這樣唱的：「五十塊的檳榔加上小米酒，原住民人山豬就是勾狗樓，我們村長腳上穿著 Air Force，我阿公說他獵過 Dinosaur……」

歌詞聽起來像嘲笑原住民，但主唱就是原住民，他用這首歌表達原住民遭受的歧視與偏見。

在臺灣，常聽到對原住民的歧視。我覺得原住民同學很厲害，在運動比賽常常奪得佳績，為什麼到了很多同學的口中，卻變成山上的野孩子呢？

我的老師曾說，她教過的班級中有一個原住民學生，只要她請假，其他人就笑說：「她去打獵啦！」她如果遲到，其他人就問

她：「你的山豬跑不動了嗎？」只要班上一談到原住民的話題，她就悶悶不樂。

我們班不一樣，原住民同學和我們相處很融洽，大家還覺得他是班上的老大哥，時常幫大家的忙。為什麼兩個人都

是原住民，情況卻差這麼多？

換個角度，如果我們被歧視，一定覺得不快樂，很傷心，那我們怎麼可以歧視別人呢？世界上所有不同族群都有各自的優缺點，不應該因為自己屬於哪一個族群，感到特別優越或自卑，更不該因為對方的種族產生偏見和歧視。

你會怎麼看待和你體諒。



外貌不等於一切

孫子承 · 苗栗縣中正國小六年三班

現實生活中有形形色色的人，每個人在外表或穿著上有些許不同的地方。

有些人因為宗教信仰，用衣服將全身包得緊緊的；有些人喜歡打扮自己，穿上顏色鮮豔的衣服，所以穿著和大多數人不大一樣。他們可能會讓其他人

覺得：「這個人怎麼這麼奇怪？」並且投以異樣的眼光，正因這樣，可能讓他們覺得被歧視。

小時候，我只要一出門，路上就有好多人看著我，大家的眼神總讓我覺得不自在，彷彿我是異類，因為我的家人來自外國，

大家都說我的五官長得很像外國人。當他們知道，我不是外國人，而是臺灣人時，總是露出驚訝的表情，說：「你是臺灣人哪！」

每當人們用奇怪的眼神看我，我心裡總猜想他們覺得我的外貌長得很

奇特，還是覺得我長得不像臺灣人。人們總是從外貌看待一個人，只要長相與他人不一樣，就可能會被當成是外國人。如果一直表現出驚訝的回應，久而久之，也會讓那個人感覺不大舒服。同樣的，如果大家覺得來臺灣的外籍移工因為替我們工作，他

們的地位比我們低，這也是對他們的成見與歧視。

儘管穿著或五官上不一樣，但本質是一樣的，大家都是生活在臺灣社會的人。希望大家都能平等看待每個人，不要用奇怪的眼光看待和自己不同的人，這樣一來，才能沒有歧視，世界上的各個族群才能和平共處。

十

小作家練功徵文 第五主題：多元文化

寫作燈塔

對文化的無知或誤解，容易產生刻板印象和偏見，甚至造成歧視。

這次入選的作品，能敏銳覺察並反思多元文化，是教育不可或缺的一部分。

子承探討因外表、服裝及文化差異引發的歧視問題，對社會

現象進行反思，強調人與人的本質是相同的，我們應該以平等的、包容的態度相互對待。

如果能將不同的觀點或例子分開段落，再加入更多例子，結構會更清晰，也更能凸出重點，讓文章的討論度更加豐富。

翠脩透過流行歌曲

打破刻板印象達到同理反思 講評／林政伶

帶出大眾對原住民的誤解和歧視，展現對社會現象的敏感度和批判性思考。特別是這首歌的主唱是原住民，自嘲之餘更有滿滿無奈。再藉由老師的故事，對比自己班級的情況，具體呈現歧視與尊重的差別，引發讀者共鳴和深入思考。

彤云在美國求學，回臺灣後深感臺灣人在種族議題上說話「太直接」，經常不顧慮對方感受。

本月徵稿中，雖然許多作品呼籲尊重多元文化，但描述時也要小心，我們須更加注意「太直接」或「微歧視」的語言。

芷昀的文章充滿對外籍移工的同理心，一方面提醒讀者：「外勞」是不禮貌的話，另一方面訴說外婆的故事，讓文章增添更多情感和個人色彩，讓人理解外籍移工的處境。最後作者提到想學印尼語，更是展現對自己文化根源的認同。

徵文 改編故事

選一個大家耳熟能詳的故事，加上創意，就能另有一番趣味，是「改編故事」的樂趣。例如：民間故事、童話和成語故事，都是很好的改編題材。

呵！

※作家指導的寫作技巧，在每週一的第十一版語文版刊出。

●徵稿日期：即日起~10/13

十 臺美種族觀察

仇彤云

美國新澤西州路易斯·科爾小學六年C班

爸爸因為工作的關係，兩年

前我到美國求學，暑假才回臺灣。這兩年，我比較臺灣和美國對於種族的觀念：在美國，大家對種族歧視的議題很敏感，不隨便排擠單一族群；在臺灣，反而有些人對不同種族講話非常直接，不顧慮他們的感受。

有一次，我在臺灣街上目睹一個臺灣人戲稱路過的非裔人士「小黑」。雖然對方聽不懂國語，但我心想：「太沒禮貌了！」在美國，大家稱呼非裔人士為非裔美國人（African Americans），強調不分膚色，

大家都是美國人。

我發現美國人這麼重視種族問題，是因為約六十年前，美國曾執行「種族隔離制度」，不論學校、廁所、公車都將黑人隔開，就連飲水機也和白人分開使用。

直到馬丁·路德·金恩博士帶領大家反抗種族歧視，才改變大家的觀念，尊重各個種族，逐漸改善不平等的制度，成為人權運動的領袖。

身在多元族群融合的臺灣，應該尊重其他族群，不是排擠和嘲弄。希望大家深入了解種族議題，促進社會和平。

包容接納外籍移工

蔡芷昀

高雄市岡山區竹園國小六年七班

你會怎麼看待和你說不同的語言，或穿著奇特的人？現在，臺灣越來越多外籍移工，我以前常對他們喊「外勞」。有一天，媽媽告訴我這樣稱呼他們不禮貌。

我家附近常有外籍移工，他們之所以來臺灣工作，是因為在他們的國家錢賺得少，工作取得不易，才選擇前往國外賺錢。

大部分外籍移工來自東南亞國家，如：印尼、越南或菲律賓。他們為了家人離鄉背井，辛苦賺錢，真不簡單，我們應該多多

體諒。

我的外婆是印度人，多年前獨自一人來臺工作。在語言不通，又沒有家人依靠的情況下，過了一段難熬的日子。還好她遇到外公，外公不因文化差異排斥她，反而慢慢教導她臺灣常用的會話用語，讓她逐漸適應臺灣生活。

現在學校可以選修第二外語課，我首選印尼語，我想學好印

尼語，就可以和外婆用她的母語談天，外婆一定會很驚訝。

我們應該尊重不同族群或外籍移工，接受多元的文化背景，開闊自己的胸襟。

